

Protokoll zur Distriktsversammlung am 13.10.2012 in Heiligenhaus

TOP 1 Begrüßung durch den OVV des gastgebenden Ortsverbandes

Margret, DF8JJ, begrüßt die Anwesenden Teilnehmer zur heutigen Distriktsversammlung.

TOP 2 Begrüßung durch den DV, DL1EIP

Um 14:40h wird die Versammlung durch den Distriktsvorsitzenden Peter Kern, DL1EIP, eröffnet.

Als besondere Gäste werden begrüßt:

Name	Call	DOK
Werner Schmidt, Rundsprachr. L	DL4YBZ	L03

Neue Referenten

Name	Call	DOK
Christian Jansen, VHF/UHF/SHF	DF6EF	R02

TOP 3 Wahl des Protokollführers

Zur Protokollführerin wird einstimmig Kathrin Koch, DO4KAT, gewählt.

TOP 4 Feststellen der Anwesenheit

DOK-gesamt:	33
DOK-fehlen:	8
DOK-stimmberechtigt:	25

TOP 5 Verabschiedung des Protokolls der letzten DV

Es gibt keine Einwände oder Ergänzungen zum Protokoll der Distriktsversammlung im Frühjahr 2012. Das Protokoll wird einstimmig angenommen.

TOP 6 Gedenken der verstorbenen Mitglieder

Bitte erhebt Euch von Euren Plätzen, wir wollen gemeinsam von folgenden Freunden des Amateurfunks Abschied nehmen:

Vorname	Nachname	Rufzeichen	DOK	Verstorben am
Adolf	Hoberg	DL5JF	R09	22.04.2012
Eberhard	Müller	DJ9YI	R16	13.05.2012
Eberhard war Träger der goldenen Ehrennadel des DARC				
Karl-Heinz	Deges	DF9JR	R17	17.05.2012
Heinz Willi	Fuchs	DL8EAQ	R29	06.06.2012
Max	Kopisch	DC1JD	R22	13.06.2012
Heinz-Günther	Dahl	DC5EN	R25	23.07.2012
Guntram	Schmitz	DL6EBO	R11	16.08.2012
Heinrich	van Treel	DL6VT	R28	28.08.2012
Manuel	Madrugá	DJ0ZT	R10	08.09.2012

TOP 7 Ehrungen

Dieser Punkt entfällt, da keine Ehrungen anstehen.

TOP 8

Geschäftsberichte der Referenten und des Distriktvorstandes

Referate :

BNetzA-Verbindungsbeauftragter Karlfried DL1EK

Karlfried berichtet, dass er seit der letzten Distriktsversammlung an drei Amateurfunkprüfungen in Köln teilgenommen hat. Die Außenstelle Köln ist die einzige Behörde, die noch Prüfungen in NRW organisiert. Die Teilnehmer kommen deshalb auch von sehr weit her, da es auch deutschlandweit immer weniger Prüfungsstellen gibt. Die Nachfrage nach Prüfungen ist weiterhin hoch, doch treten immer weniger Neulizenzierte Funkamateure in den DARC ein.

Ausbildung Stephan DL2EUL

Es gibt keine neuen Informationen, jedoch ist noch Geld zur Ausbildungsförderung vorhanden und kann beantragt werden.

VUS-Referent Christian DF6EF

Christian hält einen kurzen Powerpoint- Vortrag über die Neuigkeiten im VUS-Referat: Der HamNet Ausbau ist in vollem Gange, bereits viele Relais / Digipeater im Distrikt nehmen am HamNet teil. Informationen unter www.amateurfunk-wiki.de.

Das Thema CTCSS wurde auf einer außerordentlichen Tagung in Baunatal kontrovers diskutiert. Dabei entstanden im Wesentlichen die Ergebnisse: Der DARC stellt einen neuen Antrag in dem die verpflichtende Nutzung von CTCSS in eine freiwillige Nutzung von CTCSS zur Relaissteuerung umgewandelt wird. Es wurde vorgeschlagen die Amateurfunkverordnung insofern zu ändern, dass die Bundesnetzagentur Anträge auf eine Relaisfrequenz auch ablehnen darf. Dies soll eine bessere Koordination ermöglichen. Außerdem sollen neue digitale Relais bevorzugt auf den alten Packet- Radio- Frequenzen angesiedelt werden und somit von analogen Relais entkoppelt werden.

Christian erklärt kurz die Problematik um DGPS- Frequenzvergaben in den Niederlanden. Hier gab es auf deutscher Seite bereits erhebliche Störungen im 70cm Amateurfunkband.

Die Relaisüberprüfung durch die Bundesnetzagentur verlief größtenteils positiv für die Relaisverantwortlichen.

YL-Und Funksport nicht besetzt

Amateurfunkpeilen	Veit	DL7ET
--------------------------	-------------	--------------

Am 7. April war die Osterfuchsjagd in Neandertal. Wie jedes Jahr war es wieder eine Veranstaltung, die von einer gewöhnlichen Fuchsjagd abweicht. Auf einem Rundkurs von ca. 4km Länge waren von den 14 Teilnehmern 9 Sender mit unterschiedlichen Geräuschen (Waldkautz, Rudel Wölfe etc.) zu finden.

Am 13. Mai fand in Ratingen die Distriktsfuchsjagd erstmalig ohne Vorpeilen statt. Im 2m- Wettbewerb fiel ein Sender aus. Dieser Standort wurde als OL-Posten benutzt. 23 Teilnehmer nahmen am 2m- Wettbewerb teil und 26 Teilnehmer am 80m- Wettbewerb.

Am 17. Mai fand eine gemeinschaftliche „Jux“- Fuchsjagd der Distrikte L und R statt. Um 13:13h fand der Massenstart nach dem Vorpeilen statt. Alle Sender sendeten mit der gleichen Kennung zudem gab es einen Wanderfuchs. Der jüngste der insgesamt 25 Teilnehmer bekam einen Plüschfuchs als Andenken.

Am 26. August gab es eine Distriktsfuchsjagd in Elmpt in Zusammenarbeit mit R10. Auf 2m nahmen 18 Teilnehmer teil, auf 80m 24 Teilnehmer.

Alle Ergebnisse, Fotos und Urkunden sind unter www.peilsport.de zu finden.

Vom 12. – 17. September fand die 16. ARDF Weltmeisterschaft in Serbien statt. Die deutsche Mannschaft war mit 2x Gold, 4x Silber und 3x Bronze sehr erfolgreich.

Termine siehe TOP 11: Termine

Internet	Michael	DL4EAX
-----------------	----------------	---------------

Michael lässt sich für den Termin der Distriktsversammlung entschuldigen.

EMV-Referent	Stefan	DO1ESZ
---------------------	---------------	---------------

Stefan berichtet von Fällen im Bereich der Funkstörungen, die durch getaktete Netzteile und LED-Leuchtmittel selbst verursacht werden. Die Bundesnetzagentur arbeitet an einer Liste, die u.a. konforme LED- Lampen enthält.

Es gibt nur wenige Anfragen aus dem Distrikt zur Selbsterklärung. Stefan bietet Unterstützung und Beratung bei EMV- Problemen.

Der Gebührenbescheid des Jahres 2008 sollte jedem Funkamateurler zugewandt sein und bezahlt werden.

Rundspruch	Detlef	DJ6DL
-------------------	---------------	--------------

Detlef berichtet von vielen Beiträgen aus L, aber leider nur wenigen Informationen aus R.

Außerdem gibt es mittlerweile kommerzielle Rundspruch-Adressen, die u.a. Werbung beinhalten. Die korrekte Adresse für den R-Rundspruch lautet ausschließlich rundspruch@dl0vr.com

Mobil **Udo** **DL9UB**

Udo wertete den Mobilfunk- Anreisewettbewerb aus und erklärte seinen Rücktritt für das Jahr 2013.

Notfunk **Thomas** **DO1KTM**

Thomas ist nicht anwesend.

Öffentlichkeit **nicht besetzt**

Geschäftsbericht des Vorstandes **Peter** **DL1EIP**

Peter lobt Michael, DL4EAX, für seine gute Arbeit an der Distrikthomepage. Auf der Distriktsseite soll es in Zukunft eine Übersicht aller Relais und Digipeater in R geben.

Peter berichtet, dass die YL- Referentin, Susanne, aus persönlichen Gründen zurückgetreten ist. Theoretisch gibt es somit zurzeit drei freie Referentenstellen. Bei Interesse darf man sich gerne melden.

Rücktritt VFDB- Vorstand:

Am Sonntagvormittag hat sich der Vorstand und Jens Hergert mit dem VFDB Vorstand, seinem Geschäftsführer und dem Kassierer getroffen. Es sollte eine Fortsetzung der Gespräche von Ochsenfurt sein.

Allerdings wurde bereits nach kurzer Zeit deutlich, dass beide Seiten besonders in Finanzierungsfragen sehr unterschiedliche Ansichten haben. Ganz konkret benötigt der VFDB aktuell 10.000 Euro mit dem Argument, anders könne er für die 107 Turmstandorte nicht mehr die jährliche "Nutzungsgebühr" von 100.- Euro finanzieren. Wir haben daraufhin dargelegt, dass der DARC bereits heute fast 50% dieser Kosten trägt.

Eine Lösungsmöglichkeit sieht der VFDB darin, dass er nur noch als juristische Person dem DARC angehört, und für seine Mitglieder nur noch die QSL-Vermittlung und die Versicherung bei uns einkauft. An allen weiteren DARC Leistungen besteht nach Angaben des VFDB kein großes Interesse seiner Mitglieder.

Diese Punkte mussten wir einstimmig zurückweisen, denn es ist nicht unsere Absicht nur einzelne "Filetstücke" unserer Dienstleistungen anderen Verbänden anzubieten. Daraufhin wurde das Gespräch durch den VFDB Vorstand für beendet erklärt, der VFDB will sich nun bis Ende September nach internen Klärungen mit einer erneuten Mitteilung an den DARC wenden.

Zu CTCSS:

Anfang September hat der Vorstand nach eingehenden Gesprächen zwei Vorstandsbeschlüsse gefasst.

Zum einen geht es darum, dass in Zukunft alle Anträge des DARC e.V. an die IARU vorher der Mitgliederversammlung zur Kenntnis gebracht werden.

Hintergrund ist die aktuelle Diskussion um die Einführung von CTCSS, hierzu wurde in Südafrika 2011 ein Antrag des VHF-UHF-SHF Referenten behandelt. Über diesen Antrag wurde bereits im Vorfeld der IARU Tagung 2008 in einer Vorstandssitzung gesprochen, das Protokoll dieser Sitzung ging aber nur an den Amateurrat.

OV-INFO:

1. Der DARC erarbeitet einen Antrag an das Komitee C5 der IARU-R1 (zur Vorlage auf der Interimstagung in Wien) mit dem Ziel, die Sektion des 8.8.4 Ziffer 10 des VHF-Managers Handbooks v6.0 so zu überarbeiten, dass zwar die Möglichkeit der Nutzung von CTCSS eröffnet und vorgeschlagen, aber nicht zwingend gefordert wird. Insbesondere sollen bei der Überarbeitung auch Interpretationsschwächen des jetzigen Textes präzisiert werden.

2. Die frequenzmäßige Trennung von Digital-Voice und analogen Betriebsarten auf Relaisfrequenzen im 70-cm-Band kann durch eine Anpassung des auf den Seiten des VUS-Referats veröffentlichten Bandplans erreicht werden. Die IARU sieht bereits im VHF-Manager-Handbuch v6.0 den Bereich von 438,200...438,450 MHz für die Anwendung „digital communication repeater“ vor. Der DARC wird diese Anpassung umgehend vornehmen und in der nächsten RTA-Sitzung einen Antrag einbringen, der die Bundesnetzagentur bittet, diesen Bereich bevorzugt zu verwenden.

3. Die Gruppe um DF1QH, DH1OR und DL1ESK erarbeitet eine Eingabe an den RTA zur Aufnahme in die "Wunschliste" für die Überarbeitung der Amateurfunkgesetzgebung, mit dem Ziel, die AFuV so anzupassen, dass der BNetzA ein Handlungsspielraum bei der Vergabe von Relaisfrequenzen eingeräumt wird, um einem Wildwuchs von Relais entgegen zu wirken. Dabei sollen harte Kriterien formuliert werden, anhand derer eine ergebnisoffene Orientierung der Koordinierungsbeamten hinsichtlich der Auswirkungen für die gesamte Amateurfunkgemeinschaft möglich ist.

(Die Bundesnetzagentur soll dadurch in die Lage versetzt werden, bei einer Unterschreitung des Mindestabstands zu existierenden Relais die Vergabe von weiteren Relaisfrequenzen ablehnen zu können.)

Peter berichtet weiterhin vom Fest „40 Jahre AFU-Zentrum Baunatal“ und unterrichtet die Versammlung über einige Anträge, die auf der Mitgliederversammlung im November in Nürnberg behandelt werden. Er fragt nach der Meinung der anwesenden OVVe.

Die Vorlagepflicht der Ortsverbände hat sich geändert:

Dem Vorstand des Clubs - über die Geschäftsstelle - und dem Distriktsvorsitzenden sind bis zum 31.01. des Folgejahres folgende Unterlagen vorzulegen:

Inventarliste

Verwendung der empfangenen Spenden

Bildung und Verwendung von Rücklagen, falls notwendig

Darüber hinaus sind dem Vorstand des Clubs über die Geschäftsstelle die Originalbelege über Einnahmen und Ausgaben im Ortsverband sowie die Kontoauszüge vorzulegen.

TOP 9 Nächste DV

Unter Berücksichtigung aller Termine wurde der Termin für die Distriktsversammlung Frühjahr 2013 auf den 09. März 2013 gelegt. Sie findet im „Club“ Heiligenhaus statt.

TOP 10 Termine

20.-21.10.	55th Jamboree on the Air – JOTA / WAG Deutschland
27.10.	Interradio Hannover
09.-11.11.	Mitgliederversammlung des DARC e. V.
10.11	Nachtpokal in Düsseldorf
01.12.	AFU-Flohmarkt Dortmund
29.03.2013	Osterfuchsjagd
19.05.2013	Distriktsfuchsjagd

TOP 11 Verschiedenes

Rolf Kühn berichtet von einem stattfindenden Ausbildungskurs für die Klasse E in seinem OV. Bisher haben alle Teilnehmer, die bei ihnen an einem Kurs teilnahmen die Prüfung bestanden. Der Kurs findet dienstags um 19h im Clubheim von R09 statt. Die Kosten belaufen sich auf ca. 30€

Rolf berichtet weiterhin, dass ein Transceiver- Bausatz als Gemeinschaftsprojekt immer freitags ab 17h im Clubheim gebaut wird.

Zusätzlich bietet R09 ein Softwareprojekt an, bei dem es vor allem um (Atmel) Mikroprozessoren geht. 1. Termin ist Montag, 22.10. 19h im Clubheim von R09.

Udo, DL9UB, nimmt die Siegerehrung des Anfahrtswettbewerbes vor. Leider gab es nur zwei Teilnehmer, die ihre Logs abgegeben haben. Die Wertung für die Mobilmeisterschaft kommt somit nicht zustande.

Es kommt eine Diskussion über die Benutzung von AM auf 40m auf. Vor allem viele Italiener belegen damit hohe Bandbreiten mit viel Leistung. Laut IARU-Bandplan ist die Verwendung von AM auf 40m jedoch ausgeschlossen.

Mike aus Wuppertal stellt einen Nostalgie- Bausatz vor. Der Röhrensender macht 5W und wird u.a. auch in Dortmund auf dem Flohmarkt verkauft werden.

Rolf gibt zum Abschluss der Versammlung zu bedenken, dass alle Vorstandsmitglieder, Referenten, OVVe u.s.w. Ehrenamtler sind und ihr Amt ihrem Verständnis nach mit bestem Wissen und Gewissen ausfüllen. Dessen sollte man sich immer bewusst sein, bevor man voreilig harte Kritiken äußert.

Die Versammlung wurde um 16:42h von Peter Kern, DL1EIP, beendet.

Aachen, den 17. Oktober 2012



Gez. Protokollführerin
Kathrin Koch, DO4KAT
OV R02 Grenzland
do4kat@darcd.de